

въ царскихъ дверехъ плащаницу, а протопопъ со іереи з гроба Господня подемлють плащаницы на главы своя, и относять во олтарь, (л. 296) и полагаютъ на престолъ И, по положеніи плащаницъ на престолъ всѣхъ, пріемъ протопомъ кадило, и кадитъ крестообразно престолъ, іереевъ и діякоповъ и съ кадиломъ таки отходитъ ко гробу Господню и покадить гробъ Господень. И относять его на прежеречиное мѣсто свое отъ царскихъ вратъ, гдѣ прежде бѣ, а діакони въ два кадила кадятъ около гроба Господня. И поставляютъ гробъ Господень на свое мѣсто, и протопопъ покадить гробъ Господень на мѣсѣ, и святителя и прочихъ; а святитель провожаетъ гробъ Господень отъ царскихъ вратъ на урочиное мѣсто, и знаменовався у гроба Господня, и цѣлуєтъ гробъ Господечъ, а протопопъ з братьемъ такожъ цѣлують гробъ Господевъ. И, по цѣлованіи гроба Господня, святитель творить прощеніе ко всѣмъ, и отходятъ ис церкви въ келія, и бываетъ до заутрени въ келіі.

Благовѣсть къ утрени за 4 часа дни въ болыший камбанъ довольно. И прежде прихода святительска приходитъ протопопъ со іереи (об. 296) и діакони въ соборную церковь, и протодіаконъ и діакони облачаются, и ожидаютъ въ облаченіи святителя. Тогда ключари повелѣваютъ вжигати свѣщи и паникалила вся церковныя предъ святыми иконы и угліе горящее въ двоихъ сосудехъ уготовляютъ; также роздаютъ попомъ и діакономъ въ олтари иконы, съ которыми на цѣлованіи стоять, комуждо по чину. И поставляютъ среди церкви налогъ оболченъ, а на немъ полагаютъ празникъ и крестъ благословящей большой и предъ празникомъ поставляютъ свѣщу на подсвѣчникѣ. По времени же святитель приходитъ въ соборпую церковь съ подіяческимъ провоженіемъ, съ лампадою и со свѣчами, а идучи поютъ подіяки стихъ: Воскресеніе твое, Христе Спасе, и творить святитель прощеніе у создателей. Егда же входитъ святитель въ церковь, встрѣчасть протодіаконъ съ кадиломъ и подіяки поуть входъ, исполайти меншую, и становѣть (л. 297) на уроченномъ мѣстѣ, гдѣ облачается, и, обычные поклоны сотворивъ на мѣстѣ своемъ, осѣнить на обѣ страны рукою; потомъ благословляетъ протопопа и поповъ и діаконовъ въ церкви у мѣста, и по благословеніи отходить во олтарь и облачаются. И по семъ святитель знаменується у празника и у животворящаго креста на малогѣ и облачается во весь святительскій санъ иразничной, а подіяки поуть стихъ на облаченіи среди церкви. И по облаченіи протодіаконъ кличетъ исполайти, и подіяки поуть пресвящеенному сб многолѣтіемъ. Также протодіаконъ сказываетъ подіяку по вѣщать протопопа со священницы на соборъ. По семъ святитель благо-

гословлясть рукою боярина и воеводу и діаковъ и нарочитыхъ града. Потомъ протодіаконъ подносить святителю свѣчю по чину и по семь, сходя съ мѣстъ, творять пропонъ и священницы ко святителю поклоненіе два-два по чину; также раздастъ (об. 297) святитель свѣщи боярину и діакомъ и пропону з братиєю и приказнымъ и прочимъ. И благословляется у святителя ключарь кресты поднимать и поднимаютъ своимъ соборомъ: діаконъ крестъ выносной, а ключарь евангеліе, попъ празникъ, два попы Пречистую запрестолную, 2 попы Софію. Также святитель приемлетъ кадило отъ протодіакона и, сшедъ съ мѣста, кадить крестъ и святые иконы, и боярина и приказныхъ, и на оба лика пропону и священницъ, потомъ протодіакона и отдастъ кадило. И протодіаконъ, приемъ кадило, подносить ко святителю свѣщу, и святитель приемъ свѣщу и съ налога крестъ благословящей, и потомъ протодіаконъ покадить святителя. Тогда поставляется ключарь (на полѣ: зри) единъ сосудъ со углемъ горящимъ посредъ церкви, прямо царскихъ дверей, другій же внутрь олтаря и наполняеть въ нихъ фимиама¹ благовоннаго довольно, яко да исполнится церкви благовонія, (л. 298) и затворяютъ врата церковные, иже къ западу. По семъ ключарь благословляется кресты отпущать и отпущаетъ кресты по чину. И исходятъ (на полѣ: зри) съверными дверми и идутъ кресты противъ солнечнаго теченія на всрѣтеніе Господне, а предъ святителемъ идутъ подіаки съ лампадою и со свѣчами, а святитель съ крестомъ благословящимъ, а протодіаконъ съ кадиломъ. Въ то же время трезвонять во вся довольно и идуть же со кресты въ Петровскіе врата въ Корсуньскую паперть, все же церкви не обходять. Предъ святителемъ иѣвчіе діаки идучи поютъ стихі: Воскресеніе твое, Христе Спасе, неслѣшно. Пришедъ же святитель въ Корсуньскую паперть, и поставляютъ кресты ключари по чину. Святитель, приемъ кадило, кадить кресты и боярина и приказныхъ и священницъ и всѣхъ по чину и отдастъ кадило пропону, и пропонъ приемъ у святителя кадило, и покадить святителемъ. И паки воспріемъ святитель кадило, и назицменасть (об. 298) великая врата, затворенная сунци, кадиломъ крестообразно, держа въ руцѣ честный крестъ со свѣщю, а з большими свѣчами подіакомъ стояцимъ со обою странъ, и возгласить велегласно: Слава святѣй и единосунций и животворящей и нераздѣлимой Троицы всегда и нынѣ и присно и во вѣки вѣкомъ, и намъ отвѣщающимъ: Аминь. И начинаеть по Аминѣ святитель и пропонъ съ попы и діаконъ велегласно: Христосъ воскресе

¹ фимиама.

З-жды, и третіе: Христосъ воскресе изъ мертвыхъ, смертю на смерть наступи; пѣвицы же начинаютъ пѣсть: и сущимъ во гробѣхъ животъ дарова. И поютъ Христосъ воскресе на оба лика по уставу, а святитель глаголеть стихи по уставу. Потомъ поетъ святитель высочайшимъ гласомъ: Христосъ воскресе изъ мертвыхъ, смертю смерть исправъ; пѣвицы поютъ: и сущимъ во гробѣхъ животъ дарова. И отверзаєтъ двери святитель честнымъ крестомъ, и входять кресты (л. 299) въ церковь и во олтарь, и поставляютъ на своихъ мѣстехъ по обычаю, а святитель, вшедъ въ церковь, и полагаетъ крестъ на налогъ и становеть на свое мѣсто. И протодіаконъ глаголеть ектенію предъ налогомъ, а пѣвчие діаки поютъ ектенію по обѣденному росгѣву. И по ектеніи святитель возгласъ и по возгласъ святитель запѣвасть ирмосъ: Воскресенія день, просвѣтимся людіе, и пѣвицы ¹ поютъ: Пасха Господня, а подіякъ ирмосы и канонъ сказываєтъ по клиросомъ пѣвцомъ; ирмосы и тропари поютъ по уставу. И межъ всѣхъ пѣсней бываютъ діаконства малая, а глаголеть меншой діаконъ, а возгласы глаголеть протопопъ и священницы постепенно, и по возгласъ по своемъ каждо начинаетъ ирмосъ прилучшайся. Протодіаконъ приносить ко святителю кадило, и святитель пріемлетъ кадило въ правую руку, и отдастъ протодіакону свѣчу и, сидѣть съ мѣста, пріемлетъ съ налога крестъ въ лѣвую (об. 299) руку, и пріемлетъ святитель отъ протодіакона свѣчу, и держитъ ее межъ перстовъ предъ крестомъ, а ключарь подносить протодіакону другую свѣчу, съ которой предъ святителемъ въ каженіе ходить, и творить святитель каженіе всей церкви по чину. По З-й пѣсни честь протопопъ евангеліе толковое въ ризахъ, не розоблачаясь, а святитель въ членіе не садится, доказываетъ церковь всю. И по каженіи святитель паки полагаетъ крестъ на налогъ ² и, ставъ на мѣсто, кадить крестъ и празникъ на налогъ и на оба лика іереовъ, потомъ протодіакона; и протодіаконъ, пріемъ кадило, покадитъ святителя. И въ то же время выносить ключарь другой крестъ, что мѣрою противъ того же креста большего, и полагаетъ на налогъ з другой страны праздника. Таже 2 діакона пріемлютъ два кадила и двѣ ширинки и подносятъ (л. 300) протопопу едину, а на лѣвой странѣ ключарю другую. Протопопъ же и ключарь, пріемъ ширинки, и пріемлютъ честные кресты съ налога, и обвиваютъ койждо ширинкою своею крестъ конца ³, которое мѣсто въ рукахъ держать, и предъ кресты койждо держитъ свою свѣчу; потомъ пріемлютъ кадила отъ діаконовъ, и діакони пріемлютъ отъ подіаконовъ

¹ пѣвицы же.—² на налогъ.—³ конецъ креста?

свѣчи болшіе, съ которыми предъ святителемъ въ каженіе ходили. И пріемлють протопопъ съ ключаремъ съ кадилы отъ святителя благословеніе, и кадить празникъ, и сѣнь и мѣстные иконы, и святителя и боярина, и священницъ и пѣвцовъ, и потомъ кадить по чину койждо свою страву. И по каженіи паки оба покадать сѣнь, протопопъ Софью, а ключарь Успеніе, и мѣсто святительское оба кадить и, пришедъ, покадать святителя, и полагаютъ честные кресты и съ ширинками на палогѣ, и кадить празникъ и кресты на налогѣ, и сами (об. 300) другъ друга покадать, ставъ на своихъ мѣстехъ, и отдаютъ діякономъ кадила. И, сотворъ ко святымъ иконамъ поклоненіе и зашедъ, творять ко святителю прощеніе съ поклоненіемъ и стануть койждо на своихъ мѣстехъ, и діяконы ихъ покадать на мѣстехъ. И пріемлють у тѣхъ діяконовъ 2-жъ діякона кадила, а другіе два іерей съ налога кресты съ ширинками, и діяконы подносятъ имъ кадила, и кадить по тому же чину всѣ іереи, обходяся до послѣдняго. Аще ли іереевъ мало, то и діяконы кадить до осмьи пѣсни, а девятая пѣсни ирмось запѣваеть святитель и на 9-й пѣсни кадить протодіяконъ. И по конечномъ Свѣтиса ектенія малая, и святитель возгласъ, и по возгласѣ поютъ подіяки свѣтиленъ 3-жды среди церкви къ востоку лицемъ, и по возгласѣ же ключари поскору относять налогъ съ празникомъ и поставляютъ (л. 301) на свое мѣсто. Таже святитель, пріемъ посохъ, входитъ во олтарь и перемѣняетъ облаченіе и облачается во обычное облаченіе. И, по пропѣтіи отъ подіяковъ свѣтилна, поютъ пѣвцы хвалитные стихи по клиросомъ, а Да воскреснетъ Богъ со стихи на всходѣ поютъ. А въ то время (на полѣ: зри) святитель въ олтарѣ станетъ у горнаго мѣста, лицемъ къ царскимъ дверемъ, а протопопъ з братиєю станетъ рядомъ, по правую страну святителя, и святитель пріемъ кресть благословяющій гладкой, а протопопъ евангеліе, протодіяконъ празникъ, ризничей Софью, ключарь Успеніе, другой ключарь создателей святой Софьи храма, а священницы и діаконы чудотворцовъ московскихъ и новгородскихъ. Таже святитель отдастъ кресть діякону на блюдо и, пришедъ, знаменуется у евангелія, и благословить протопопа рукою, и не глаголеть ничтоже. И ходить святитель и къ прочимъ иконамъ знаменоватися, и цѣлуетъ (об. 301) святыя иконы по обычай, и благословляетъ священниковъ рукою и діаконовъ и прочихъ. И по семь святитель (на полѣ: зри) обращься паки къ протопопу и къ священницамъ и діакономъ и глаголеть къ нимъ: Христосъ воскресе! И протопопъ отвѣщаетъ: Воистину воскрес! И цѣлуетъ во уста протопопа и священниковъ и діаконовъ

и обыдетъ всѣхъ по единому, а цѣлуя имъ дасть по два яица¹. И потомъ ходить и ко святымъ² иконамъ протопопъ и священницы и діакони тѣмъ же обычаемъ поскору, и знаменуются у святыхъ иконъ, и цѣлюются другъ друга. И въ церкви по прошѣтіи отъ пѣвцовъ стихѣрь Пасцѣ паки выходить святитель изъ олтаря з благословящимъ крестомъ въ церковь, и по немъ протопопъ и попы и діакони со евангеліемъ и со святыми иконами, и станутъ отъ царскихъ дверей отъ святителя съ правые руки рядомъ всѣ, и начинаютъ пѣти: Христосъ воскресе. И ко святителю (л. 302) и ко священному всему собору ходять бояринъ и діаки и всѣхъ чиновъ людіе, и пришедъ ко святителю съ поклоненіемъ и съ яицомъ, и глаголютъ: Христосъ воскресе! Тогда святитель благословляетъ крестомъ и глаголеть: Воистину воскресе! и даетъ цѣловать въ шапку. И потомъ знаменуются у евангелія и у святыхъ иконъ, и цѣлюются съ протопопомъ и съ попы и з діакони во уста и вси другъ со другомъ, а на цѣлованіи священницы поютъ: Христотъ воскресе многажды, а пѣвцы поютъ стихири по лицомъ. И по цѣлованіи паки входитъ святитель во олтарь, и ключари (на полѣ: зри) подносять книгу ко святителю, а діакони два з двѣма свѣчами свѣтятъ. И святитель же ставъ въ царскихъ дверехъ лицемъ на церковь и чтеть поученіе Іоанна Златоустаго града начальникомъ и всѣмъ православнымъ христіяномъ вслухъ; книга держима отъ ключарей. Скончавши же святителю таковое чтеніе, и рекутъ ему священницы и народъ: исполайти деспота. И допѣваютъ заутреню по уставу, (об. 302) и отпустъ творить святитель со крестомъ, стоя въ царскихъ дверехъ. Также 1-й часъ по обычаю, и отпустъ творить педѣльной попъ 1-му часу. Потомъ святитель среди церкви со священницами поютъ молебенъ Пасцѣ по уставу и по отпустѣ молебна благословляетъ святитель крестомъ боярина и воеводу и діаковъ и весь народъ. По семъ розоблачается святитель по обычаю и идеть въ домъ свой. Провожаютъ святителя подіаки въ облеченіи со свѣчами, а поуть идучи ирмосъ и два троиара 9-я иѣсни и, пришедъ въ келію, поютъ пресвященному сыновлайти. Также святитель глаголеть: Слава и нынѣ, Господи помилуй 2-жды, Владыко благослови и молитvenный отпустъ; потомъ глаголеть: Христосъ воскресе 3-жды, и отвѣщаютъ: Воистину воскресе! Подіаки поютъ: И намъ дарова; по семъ, сотворъ поклоненіе ко святителю, и исходять въ выходную полату и розоблачаются. (л. 303) Такоже и во всю свѣтлую недѣлю (на полѣ: зри) провожаютъ святителя подіаки къ вечерни и къ заутрени

¹ Противъ этого позднейшею рукою на полѣ замѣчено: зри.—² честнымъ.

и къ обѣдни къ церкви и оть церкви въ облаченіи со свѣчами и поютъ 9-ю пѣснь. И послѣ заутрени звонцы ставятъ амбонъ средѣ церкви и устроютъ святыя иконы по чину.

Благовѣсть къ обѣдни въ началѣ 2-го часа дни, и въ благовѣсть (на полѣ: виждь) ключари устрояютъ па болѣпой ионагѣи профіру па аргусъ и поставляютъ ионагѣю па жертвеникѣ и предѣ икою свѣтицу возжену, и стоить до уреченного времени. И, пришедъ святитель въ церковь и ставъ па мѣстѣ, творить обычныя поклоны и знаменуется и облачается по чину; па облаченіи сакъ участочпой. И служитъ святитель литоргію своимъ соборомъ по обычаю; па облаченіи и па мѣрѣ подіяки поютъ стихи Пасцѣ и амбоннос все демественос. И по отпустѣ часовъ и по прощеніи протодіяконъ глаголеть: Благослови владыко; святитель глаголеть: (об. 303) Благословенъ Богъ пашъ. Также, вмѣсто Царю небеспѣй, глаголуть: Христосъ воскресе 3-жды, по семь Слава въ вышнихъ и прочее, и въ олтари священницы по началѣ глаголуть то же, и бываетъ сіе начало до отданія Пасцѣ, а пѣвцы поютъ литоргію на оба лика демественую. И па литоргіи, по апостолѣ и по пропѣтїи Аллилуїа, возглашаетъ протодіяконъ велегласно: Благослови, владыко, благовѣстити благовѣстіе святаго славнаго и всехвалнаго вселенскаго благовѣстника апостола и евангелиста Іоанна Богослова. Также протодіяконъ, вземъ съ престола святое евангеліе, держитъ предѣ престоломъ; по семь святитель глаголеть: Богъ за молитвѣ святаго славнаго и всехвалнаго вселенскаго благовѣстника апостола и евангелиста Іоанна Богослова и дастъ ти глаголь во еже благовѣстити силу многу. Также протодіяконъ творить поклонъ ко святителю и исходить изо олтаря на амбонъ, а діаконъ (л. 304) приемлетъ съ престола другое евангеліе и приносить ко святителю съ поклоненіемъ па горнес мѣсто, а два діакона или подіяки з двѣма большими свѣчами сиѣтать. Также возглашаетъ (на полѣ: зри) первое святитель: Премудрость! прости услышимъ святаго евангелія, а протодіяконъ на амбонѣ тоже глаголеть: Премудрость! прости. И святитель речетъ: Отъ Іоанна святаго евангелія чтеніе; также и протодіяконъ глаголеть то же, а пѣвцы поютъ: Слава Тебѣ Господи. И святитель: Вонмемъ; протодіяконъ тоже, а прочие же діакони не возглашаютъ, якоже есть обычай. Также чтеть евангеліе святитель къ западу лицемъ: Въ началѣ бѣ Слово и Слово бѣ къ Богу и Богъ бѣ Слово и возглашаетъ. Протодіяконъ же чтеть евангеліе на востокъ лицемъ и возгласить тѣ же строки, которые святитель возглашаетъ. И на всякомъ возгласѣ протодіяконовъ евангелія (на полѣ: смотри) ударяютъ въ кутейникѣ поединющи въ канѣю и въ вѣстовой колоколецъ, а па колоколни (об.

304) отъ меньшаго зазвоннаго колокола даже и до великаго канбана ударяютъ во вся колокола порознь поединочи. И по прочтенія евангелія, по послѣднемъ возгласъ святительскомъ, подіаки поютъ предъ горнимъ мѣстомъ: исполайти деспota, а святитель, по скончаніи евангелія, евангеліе цѣлуетъ и благословляетъ діакона рукою, и діаконъ евангеліе съ поклоненіемъ относить и кладаетъ на престолъ. И, по пропѣтіи отъ подіаковъ исполайти, протодіаконъ дочитаетъ евангелія конецъ, и по возгласъ пѣвцы поютъ: Слава Тебѣ Господи, и ударяютъ въ каньдью З-жды и въ вѣстовой колоколецъ З-жды и на колоколни единъ звонъ звонять во вся яспо. И прочая божественная литоргія бываетъ по обычаю Златоустова, а на переносѣ несутъ сіоны и плащаницы. И послѣ Достойна (на полѣ: зри) ключарь неслужацій, пріемъ отъ святителя съ кадиломъ благословеніе и вышедъ изъ олтаря малыми дверми, кадить (л. 305) святые иконы и пасху и по каженіи глаголеть молитву надъ пасхою; по семъ раздѣляеть на трое пасху и сыръ и масло и едину треть раздробляетъ на многіе части, а вторую треть протопопу з братьею, а третію треть пѣвцомъ съ подіаками. И по заамбонной молитвѣ (на полѣ: зри) поставляются артусы на престолъ; также пріемъ святитель кадило, и покадить артусъ крестообразно, и отдавъ кадило, и глаголеть святитель молитву надъ артусомъ:

Радостю и веселіемъ прославляемъ Тя, воскресшаго Христа Бога нашего, и усрѣтеніе воскресенія къ празднику праздника почтѣмъ, яко херувими и серафими днесъ славять и аггели святіи, днесъ прішедшe, и вся небесныя силы воскресшему Богу поклонилася и земленіи человѣцы, славу твою узрѣвшe, Тебе всяческимъ Бога воспѣша и прославши. Ты, самъ Господи, пріди и благослови трапезу сию, якоже благословилъ еси шесть супругъ апостольскъ, два благословена, два прославлены со аггелы зовуща (об. 305) и глаголюща: Слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ, въ человѣцѣхъ благоволеніе! Кланяемтisя безгрѣшному, искушенному бывшему нась ради. Боже! Ты благослови артусъ сій, якоже благословилъ еси житницы Іосифовы и въ бездождіе и въ безводіе, яко Ты еси животъ и воскресеніе, Христе Боже нашъ, и Тебѣ славу возсыпаемъ со беззачальнымъ Ти Отцемъ и со пресвятымъ и благимъ и животворящимъ Ти Духомъ наипъ и присно и во вѣки вѣкомъ. Аминъ.

И по молитвѣ выходить изъ олтаря въ церковь, и творить литургіи отпустъ со крестомъ, и по отпустѣ благословить себе и, ставъ на мѣстѣ, благословлять священницъ и весь народъ, потомъ розоблачitse и по розоблаченіи творить прощеніе по обычаю. Тогда ключари подносятъ ко святителю блюдо съ пасхою, а другое съ сыромъ и съ

яиць, и святитель осѣнить рукою и кушаетъ; потомъ раздастъ на торѣлехъ боярину и воеводѣ и діакомъ пасху и сырь и яица (л. 306) и всему народу, прилучившемуся въ церкви. По раздаяніи отъ святителя пасхи, выдаетъ іерей ото олтаря царскими дверми артусъ діакону, и пріемъ діаконъ артусъ, а попъ съ налога празникъ воскресеніе Христово, и провожаютъ святителя по чину съ подіяческимъ пѣніемъ и со свѣчами. Тогда звонять во вся, доколѣ святитель и до кельи идетъ; а егда святитель пойдетъ ис кели въ столовую полату, тогда попъ съ празникомъ, а діаконъ съ артусомъ идутъ предъ святителемъ и поютъ: Христосъ воскресе, и въ то время звонять въ Еуфимьевскіе колокола. И того дни въ Софійскомъ дому у святителя столъ Софійскому всему собору, а за столомъ чтеніе, толкованіе Златоустаго (на) Дѣяніе святыхъ апостоль. И послѣ стола падъ артусомъ чинъ бываетъ по уставу, и по возношеніи артуса цѣлуется святитель просфору, а прочая братія вся цѣлууютъ въ покровъ, что покрыть артусъ. И, по совершеніи дѣйства надъ артусомъ, идетъ святитель ис полаты (об. 306) въ церковь святаго Евфимія, идущимъ же впереди іерею, носящи празникъ воскресеніе Христово, а діаконъ съ артусомъ, предходящимъ же пѣвцемъ, поющімъ: Христосъ воскресе; тогда звонять на дворѣ въ Еуфимьевскіе колокола. Вшедшу же святителю въ церковь, также іерей и діаконъ стануть съ празникомъ и съ артусомъ предъ царскими дверми противъ святителя и пѣвцы поютъ ирмось 9-я пѣсни: Свѣтися, свѣтися и оба тропаря и паки ирмось: Свѣтися, также Христосъ воскресе 3-жды. По семъ діаконъ понагію съ артусомъ держа и глаголеть: Христосъ воскресе 3-жды, намъ же отвѣщающимъ: Воистину воскресе; также тихимъ гласомъ вѣщаютъ вси: И вамъ дарова животъ вѣчный, поклоняемся Его тридневному воскресенію. По семъ святитель знаменуется у праздника и благословляетъ попа и діакона рукою. Также діаконъ отдастъ артусъ іерею во олтарь царскими дверми; іерей же пріемлетъ (л. 307) артусъ въ ризахъ. По семъ святитель глаголеть: За молитвъ святыхъ отецъ нашихъ, Господи Іисусе Христе, Сыне Божій, помилуй насъ. И идетъ святитель въ келію свою, славя Бога, и жалуетъ попа и діакона и пѣвцовъ, которые провожали, на погребъ. Сице же возслѣдуется чинъ о артусѣ чрезъ всю святую свѣтлую недѣлю, даже и до суботы, и звонъ въ сѣнныя колокола бываетъ.

Благовѣсть къ вечерни за 4 часа нощи. Приходитъ святитель въ церковь и станетъ на мѣстѣ среди церкви; протодіаконъ встрѣчаетъ съ кадиломъ по обычаю. И творить приходные поклоны святитель по обычаю и облачается по чину, а на облаченіи сакъ бѣлой, а подіяки поютъ стихъ Пасхѣ на облаченіи на амбонѣ. По облаченіи протодія

конъ кличетъ исполайти велегласно, и подіяки поють пресвященному со многолѣтіемъ. Потомъ протопопъ со діакономъ, соторъ ко святителю, стоя въ царскихъ дверехъ, поклоненіе, начинаютъ вечерню по уставу. (об. 307) И по ектеніи кадитъ протопопъ съ діакономъ въ олтари и въ церкви по чину, а святитель по началѣ глаголеть молитвы. И, по совершенніи молитвъ, различей и діакони входятъ во олтарь, а протодіаконъ оставляется у святительскаго мѣста. И тогда подіяки стоять по странамъ въ рядъ благочинно предъ святительскимъ мѣстомъ. Егда начнутъ пѣти: И нынѣ дохматъ, тогда выходъ со евангеліемъ бываетъ, а впереди идутъ подіяки з большими свѣчами, а предъ евангеліемъ з благословящими свѣчами. По знаменованіи евангелія, входитъ святитель во олтарь и кадитъ олтарь по чину весь, а по входѣ пѣвицы поють исполайти на ирилосѣ, а подіяки на амбонѣ Святая славы, и другая подіяковъ станица въ олтари поють исполайти. И по каженіи и по прокимнѣ у амфора ростегаютъ пугвицы наготово и подносятъ ко святителю евангеліе. Потомъ протодіаконъ глаголеть: И о сподобитися (л. 308) намъ достойно послушати святаго евангелія и прочая; также святитель: Отъ Іоанна святаго евангелія и четь святитель евангеліе у престола, и два діакона со свѣчами большими свѣтятъ. И, по прочтеніи еваягелія, подіяки поють за престоломъ: исполайти деспота, а пѣвицы поютъ: Слава Тебѣ Господи. И въ то время по скору соймутъ со святителя амфоръ и отдадутъ протодіакону, а протодіаконъ пріемъ амфоръ и предъ царскими дверми глаголеть ектенію съ амфоромъ, а въ октенію святитель освѧнясть свѣчами по обычаю. И по ектеніяхъ протодіаконъ входитъ во олтарь, и полагаютъ паки на святителя амфоръ, и поютъ пѣвицы стиховни Пасцѣ на всходѣ, а протопопъ съ попы розоблачаются. И по стиховнѣ глаголеть святитель возгласъ: Сый благословень, а подіяки поютъ на амбонѣ: Утверди Боже вѣру. И потомъ творить святитель вечерни отпустъ со крестомъ среди церкви и по отпустѣ благословить себѣ и, ставъ на мѣсто, благословлясть священницъ (об. 308) и пародъ по обычаю, а въ то время павечерни поютъ Пасцѣ по уставу неспѣшно. И, по благословеніи народа, святитель розоблачится и, по отпустѣ павечерни, творить святитель прощеніе къ священникомъ и къ народу; потомъ идетъ святитель съ подіяческимъ провоженіемъ¹ въ келію свою, славя Бога. И того вечера въ Софійскомъ дому у святителя всходъ на погребъ Софійскому всему собору.

¹ провожаніемъ.

Въ понедѣлникъ благовѣсть къ заутрени за полтора часа дни, и въ благовѣсть звонцы устроютъ иконы въ церкви, и здвигаютъ съ мѣста амбонъ, и поставляютъ степень для мірскаго утѣсненія противъ святительскаго мѣста, гдѣ стать подіакомъ гѣть, и поютъ заутреню по уставу. И того утра со всего града отъ всѣхъ церквей приходятъ священницы со кресты къ Софїи, Премудрости Божіи; и пришедъ въ соборную церковь каждо отъ своей церкви, и вшедъ въ церковь и во олтарь іерей со діакономъ, и ставъ предъ престоломъ, поютъ (л. 309) тихимъ гласомъ: Свѣтися, свѣтися и потомъ ектенію меншую и отпуть. И по отпуть подносятъ крестъ ¹ ко святителю; святитель благословитъ себе и священницъ и отдастъ крестъ. По семъ священницы подносятъ ко святителю по два яица, такожъ ² и весь народъ, а благословляетъ святитель народъ Софїйскимъ благословящимъ крестомъ и бываетъ все по обычаю. И, по прехоженіи крестовъ всѣхъ и народа, святитель отходитъ въ келію и бываетъ до времени. А благовѣсть къ заутрени (на полѣ: зри) чрезъ всю свѣтлую недѣлю бываетъ за два часа дни, а къ обѣдни благовѣсть въ началѣ 3-го часа дни, а къ вечерни благовѣсть бываетъ по поліелеосному указу, что писанъ въ святцахъ на раду. А послѣ вечерни въ Софїйскомъ дому у святителя на свѣтлой недѣли въ понедѣлникъ и въ среду и въ пятокъ въ вечерѣ протопопу з братію всходить на погребъ.

Въ суботу свѣтлую недѣли на утрени приносятъ съ сѣней отъ Евфимія великаго сѣнне попы въ Софїю образъ воскресеніе Христово да понагію съ артусомъ (об. 309) и поставляютъ понагію на жертвеникѣ, а празникъ полагаютъ на налогъ. И того дни на обѣдни по Достойнѣ, пріемъ протопопъ кадило, покадить артусъ и святыя иконы окресть жертвеника и священницъ, потомъ глаголеть молитву на преломленіе артуза:

Господи Боже нашъ, иже по плотскому смотренію твоему благословивъ 5 хлѣбъ и двѣ рыбѣ въ пустыни и отъ тѣхъ пять тысяцъ человѣкъ насытивъ, Ты и нынѣ, Владыко, благослови хлѣбы сія принесшия (sic) Тебѣ, да и тыа (?), ими же принесены быша, богатное и стократное благословеніе твое подаждь, Христе Боже, молитвами пречистыя Ти Матере, и святыхъ твоихъ апостоль, и святаго Ноликарна и всѣхъ святыхъ, и святаго ради тридневнаго и живоноснаго воскресенія, яко Ты еси податель благихъ и иныхъ и присно и во вѣки вѣкомъ. Аминь.

И по молитвѣ (на полѣ: зри) поставляеть протопопъ понагію на іерейскія (л. 310) главы и раздробляетъ артусъ на части и, раздро-

¹ святителю.—² также.

бивъ, снимаетъ зъ главъ и поставляеть его на жертвенникъ. И послѣ обѣдни выдають артусъ царскими дверми, и пріемлетъ діяконъ, а іерей празникъ съ налога, и провожаютъ святителя въ крестовую келію; тогда звонять во вся. Егда же святитель придетъ въ келію, и подіяки прощоютъ: И намъ дарова. Также святитель потребляетъ часть артуза и прочее благословляетъ протопопа з братъею и казначея з братъею, а подіяки относятъ стихари и свѣчи въ церковь, и бывасть святителю провоженіе до дпесь. А за столомъ у святителя хлѣбъ Богородицынъ и чтеніе по уставу и прочее все по обычаю.

Благовѣсть къ вечерни во уреченное время; трезвонять ¹ во вся. Вечерню начинаетъ протопопъ съ протодіакономъ, а поютъ пѣвцы, а на вечерни святитель облачается къ молебну, на облachenіи сакъ вседневной; на молебнѣ канонъ поютъ празнику. Послѣ молебна павечерня (об. 310) бес канона по обычаю. Благовѣсть къ заутрени за пять часовъ дни и поютъ полунощицу молебномъ. На заутрени святитель облачается къ каженію, на облachenіи сакъ вседневной, и бываетъ каженіе на величаніи по чину со свѣчами, и допѣваютъ заутреню по уставу. Благовѣсть къ обѣдни въ началѣ 3-го часа дни, и святитель служить литоргію по обычаю, а на облachenіи сакъ бѣлой. И на облachenіи и на мѣрѣ подіяки поютъ стихи празнику и амбонное все демественое, а пѣвцы поютъ литоргію строчную. И послѣ обѣдни святителя провожаютъ попъ съ празникомъ, а діяконъ съ понагією. И того дни въ Софійскомъ дому у святителя столъ всему собору, а за столомъ хлѣбъ Богородицынъ и чтеніе.

А отъ недѣли ѩомины (на полѣ: зри) благовѣсть къ заутрени чрезъ все лѣто до Семена дни вседневной за 3 часа дни, а воскресной и поліелеосной за 4 часа дни. А къ обѣдни благовѣсть (л. 311) до Петрова поста въ понедѣльникъ, въ среду, въ пятокъ въ началѣ 4-го часа дни, а въ недѣлю и во вторникъ и въ четвертокъ въ полѣ 3-я часа дни, а въ суботу къ обѣдни въ началѣ 3-го часа дни. А къ вечерни благовѣсть указанъ въ сватцехъ на ряду. А отъ недѣли ѩомины до недѣли первыя Петрова поста выходы и молебны не бывають.

Въ недѣлю 3-ю по Пасцѣ святыхъ жень муроносицъ вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу.

Въ недѣлю 4-ю по Пасцѣ о разслабленнемъ вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу.

Во вторникъ 4-я недѣли по Пасцѣ благовѣсть къ вечерни по поліелеосному указу, что писанъ въ святцахъ; трезвонъ во вся. Вечерню

¹ трезвонъ.

начинастъ недѣльной попъ да діяконъ, а поютъ священницы по уставу. На вечерни святитель облачается къ молебну, на облаченіи сакъ всесдненской, а на молебнѣ капоны празнику, 1-ї творецъ, и послѣ молебна поютъ павечерницу по обычаю.

Въ среду благовѣсть къ заутрени (об. 311) за полъ 4 часа дни и поютъ утреню по уставу. Благовѣсть на соборъ (на испль: виждь) въ началѣ 1-го часа дни въ перемѣнныя колокола: въ большой и въ средней и въ меныши, а звонъ во вся въ началѣ 3-го часа дни. И собираются ко святителю власти, и бывастъ того дни ходъ со кресты около каменнаго и земляпого города. И приходитъ святитель со властыми въ соборную церковь и, ставъ на мѣстѣ, творить приходные поклоны по обычаю, и потомъ знаменуется у святыхъ иконъ, и облачается, и глаголеть входъ и архіерейскія молитвы по обычаю. Егда же начнетъ глаголати 3-ю молитву, тогда ключари благословляются у святителя кресты поднимать и повелѣваютъ посадскимъ попомъ и діякономъ поднимать риниды, крестъ вѣносной, Софію, пречистые Богородицы образы Тифинськія и Владимирскія. Также протодіяконъ начинаетъ молебень велегласно: Благослови владыко; святитель: Благословенъ (л. 312) Богъ нашъ. Потомъ псаломщикъ глаголеть: Аминь ¹, Христосъ воскресъ и прочее по уставу. И по Богъ Господь благословляются ключари кресты отпущать и отпускаютъ по чину. И, идучи, поютъ 1-ю статію животворящему кресту да Іоанну Богослову; евангеліе чтеть святитель у Черного креста. И отъ Черного креста идутъ на Ильину улицу по образъ пречистые Богородицы Знаменія и поютъ 2-ю статію Знаменію Богородицы да Іоанну архіепископу и, пришедъ со кресты, ставятся предъ церковю, а въ церковь не вносятъ крестовъ, а пропопть встрѣчаетъ святителя предъ церковю же со крестомъ и діяконъ съ кадиломъ по обычаю. Потомъ святитель входить въ церковь, и встрѣчаетъ его протодіяконъ съ кадиломъ, и подіяки поютъ входъ меныши, а святитель, ставъ на мѣстѣ, творить приходные поклоны по обычаю, потомъ знаменуется у святыхъ иконъ. Тогда ектенія малая; чтеть евангеліе Юрьевской архимаритъ. И по евангеліи (об. 312) святитель пріемъ кадило отъ протодіякона и кадить чудотворной образъ спреди; потомъ, вшедъ во олтарь, кадить з другой страны, также архимаритовъ и протодіякона и отдастъ кадило протодіякону. Потомъ святитель касается самъ рукама чудотворному образу пречистые Богородицы; также пріемлють архимариты отъ святительскихъ рукъ чудотворной образъ и выходять изъ олтаря съ образомъ царскими дверми. Святитель же, въ церкви паки пріемъ кадило, и по-

¹ за симъ: Царю небесный и прочее...

кадигъ чудотворный образъ спреди и з другой страны и протодіякона и отдасть кадило. И идутъ изъ церкви съ чудотворнымъ образомъ по обычаю въ ходъ и напредъ идутъ со кресты, а съ чудотворнымъ образомъ идутъ предъ святителемъ, а идучи попъ кропить святою водою градъ, и поютъ 3-ю статію за всяко прошеніе или о ведрѣ или о дождѣ да Ильѣ пророку; чтеть евангеліе Хутынської архимаритъ противъ церкви святаго Василія Парійскаго. (л. 313) 4-я статія Успенію Богородицы да Никитѣ чудотворцу; чтеть евангеліе Антоніевской игуменъ у царя Константина. 5-я статія Покрову Богородицы да благовѣрному князю Владимиру; чтеть евангеліе Вяжицкой игуменъ противъ Владимирскихъ вратъ, на Кривомъ мосту, и допѣваютъ, идучи, поны ирмосы и спасаютъ до Черного креста, а отъ Черного креста начинаютъ пѣть, идучи, пѣвцы: Владычице пріими молитву. И встрѣчасть въ церковныхъ ¹ дверехъ протодіаконъ съ кадиломъ честные кресты и святая иконы и святителя по чину, а подіяки поютъ входъ и поставляютъ честные кресты и святая иконы по мѣстомъ, а чудотворную икону пречистые Богородицы Знаменіе поставляютъ среди церкви возлѣ амбона, а мѣсту уже прежде уготовану бывшу. И, по пропѣтіи: Владычице, исаломщикъ глаголетъ Трисвятое и, по Отче нашъ, трошари и кондаки, которымъ святымъ пѣли молебны, а протодіаконъ глаголетъ ектенію съ кадиломъ: Номилуй насъ Боже. И по ектеніи (об. 313) святитель возгласъ глаголетъ, и по возгласъ чтеть молитву большую предъ Знаменіемъ Богородицы, и по молитвѣ отпустъ со крестомъ, и по отпустѣ благословить святитель себе крестомъ, и кропить святою водою и, ставъ на мѣстѣ, благословлять властей, и кропить святою водою; потомъ благословляеть священницъ и весь народъ и потомъ служить святитель литоргію со властями по обычаю, а ключари тогда разсылаютъ служить властей по предѣламъ къ Никитѣ и къ Іоанну. И по отпустѣ литоргіи святитель пріемъ отъ протодіакона кадило и покадить чудотворный образъ спреди и чредныхъ властей, которымъ нести образъ. Потомъ власти подемлють чудотворный образъ, и святитель покадить з другіє страны образъ и протодіакона и отдасть кадило. И исходять изъ церкви со иконою Богородициною въ Златые врата; провожаетъ святитель чудотворный образъ со властями (л. 314) и со всѣмъ освященнымъ соборомъ на Ильину улицу къ Знаменію по чину, а поютъ, идучи предъ чудотворнымъ образомъ, пѣвцы согласіе по перемѣнамъ и по согласію поютъ: Владычице пріими молитву. И, пришедъ въ церковь святитель, пріемъ отъ протодіакона кадило, покадить пре-

¹ царскихъ.

чистые Богородицы образъ спреди и з другой страны, и потомъ вносятъ во олтарь. И святитель первіе покадитъ кіотъ въ церквѣ спреди и, вицѣ во олтарь, покадитъ з другой страны кіотъ и, отдавъ кадило, поставляеть святитель образъ пречистыя Богородицы въ кіотъ и, иріемъ кадило, паки покадитъ образъ въ кіотѣ и, вышедъ изъ олтаря въ церковь, покадитъ образъ спреди и протодіакона и отдасть кадило. А въ то время, егда поставляеть святитель образъ чудотворной въ кіотъ, а протодіаконъ глаголеть ектенію меншую о царѣ и о святителя и за всю братію. Потомъ святитель глаголеть возгласъ и по возгласъ отпустъ со крестомъ; по отпустѣ благословить себе и властей, и отдасть крестъ, (об. 314) и идеть во олтарь, и розоблачиться. И потомъ исходить изо олтаря и изъ церкви, знаменався у святыхъ иконъ, и ѿдѣть въ домъ свой, славя Бога. И того дни у святителя въ Софійскомъ дому столъ Софійскому всему собору, а за столомъ хлѣбъ Богородицынъ и чтеніе.

Въ недѣлю 5-ю по Пасцѣ о самараныи вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу.

Въ недѣлю 6-ю по Пасцѣ о слѣпомъ (въ той же день празнуемъ иже во святыхъ отца нашего Моисея архіепискоша, новгородского чудотворца) вечерню и утреню и литоргію поютъ по Богословлѣ главѣ, по уставу. И въ монастырь на Сковородку (на полѣ: зри) святитель благословляетъ празновать Духовскаго игумена; поютъ всенощное въ монастырѣ по уставу. Въ недѣлю благовѣсть на соборъ въ началѣ 1-го часа дни въ премѣнныя колокола: въ большой колоколь и въ средней и въ меншой; звонъ во вся въ началѣ 3-го часа дни. И бываетъ (л. 315) того дни святительской ходъ со кресты отъ Софіи на Сковородку, и идуть со кресты (на полѣ: зри) во Владычи водяные врата,¹ и входять въ насады и ѿдуть на Сковородку. А на молебнѣ поютъ, ѿдучи, 1-ю статію Троицы да бесплотнымъ, и евангеліе чутъ святитель, а ектеніи и освѣніе въ насадѣхъ не бываетъ. 2-я статія за всяк прошеніе или о ведрѣ или о дождѣ да Ильѣ пророку; 3-я статія Благовѣщенію да великомуученику Георгію, а на статіяхъ евангелія чутъ власти, кто же (каждо?) по своей статіи. Потомъ протопопъ начинаеть чести житіе чудотворца Монсея, а въ статію тогда святитель сѣдить на креслахъ и повелѣваетъ садится властемъ и священникомъ, и бываетъ чтеніе четцомъ перемѣняясь. И по чтеніи начинаютъ пѣти пѣвцы: Яко щедръ и согласie, а въ монастырь идучи и въ церковь поютъ стихъ, идѣже освѣняеть, а изъ монастыря выходить игуменъ со

¹ ворота.

священницы въ облачениі со кресты и встрѣчаютъ Софійскихъ (об. 315) крестовъ и святителя у святыхъ вратъ. Егда же приидеть святитель со кресты ко святымъ вратомъ, и діаконъ кадить кресты. Святитель же, иришель, глаголеть: Достойно есть и молитвеный отпустъ по обычаю, потомъ осѣнить на обѣ страны предстоящихъ, а діаконъ кадить святителя. И игуменъ подносить ко святителю крестъ на блюдѣ, и святитель, пріемъ крестъ, благословить себе и потомъ властей и полагаетъ крестъ на блюдо. Потомъ напредъ идутъ монастырскіе кресты въ церковь, а Софійскіе кресты—за олтаремъ церкви святаго архангела; и благословляетъ святитель неслужащую власть пѣти молебны за олтаремъ со всегородными попы и діаконы. И поютъ на молебнѣхъ 1-ю статію животворящему кресту да Николѣ чудотворцу; 2-я статія Успенію пресвятѣй ¹ Богородицы да Никитѣ епископу; 3-я статія Знаменію Богородицы да Іоанну архіепископу; 4-я статія архагелу Михайлу да Моисею архіепископу. И по отпустѣ (л. 316) неслужащихъ властей за олтарь идетъ за монастырскими кресты въ церковь, и поютъ подіяки входъ, и встрѣчаеть діаконъ съ кадиломъ. И, по проѣтія отъ пѣвцовъ стиха, идѣже осѣняеть, поютъ священницы на молебнѣ въ церкви за первымъ началомъ архагелу Михайлу да Моисею архіепископу чудотворцу, а святитель, виѣдъ въ церковь, и по обычныхъ поклонѣхъ знаменуется у святыхъ иконъ и власти и священницы. Потомъ святитель входитъ во олтарь, и знаменуется у святаго престола, и благословить себе крестомъ и властей и священницъ служащихъ; потомъ приходитъ къ жертвенику, и знаменуется у святаго дискоса и потиря, и творить прощеніе ко властемъ и ко священникомъ, и благословляетъ ихъ рукою къ службѣ. По семъ исходить изъ олтаря на мѣсто, и на молебнѣ чтеть евангеліе, и потомъ святить воду святителю, и по освященіи водѣ екстенія и отпустъ по обычаю. И по отпустѣ благословить святителю себѣ и кропить (об. 316) святою водою, также властей и священницъ и весь народъ. Потомъ благословить неслужащую власть съ Софійскими священницами у чудотворцева гроба пѣти молебень, а на молебнѣ канопъ чудотворцу Моисею. И служить святитель литоргію со властями по чину, а подіяки на мѣрѣ поютъ стихи тріодные дню и чудотворцу и на литоргії поютъ амбоніос все демественое, а пѣвицы литоргію поютъ на оба лица строчную, повгородской роспѣвъ. И за олтаремъ по проѣтіи молебновъ игуменъ съ крестомъ благославящимъ и съ пимъ старости ионовъскіе приходятъ ко святителю; и святитель, пріемъ крестъ, благословить себѣ и потомъ

¹ святѣй.

игумена и старость поповъскихъ и отпускаетъ ихъ въ городъ съ Софійскими кресты. И послѣ литоргіи святитель ѿдѣтъ въ домъ свой, славя Бога. И того дни Софійскому собору у чудотворца Моисея во обители столь.

Во вторникъ 6-я недѣли (л. 317) вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу, а на литоргіи (на полѣ: зри) къ церкви и отъ церкви провожаютъ святителя подіаки въ облаченіи съ пѣніемъ и со свѣчами по чину, а поютъ 9-ю пѣнь Пасцѣ. Аще ли прилукится Николы чудотворца въ отданіе Пасцѣ, и тогда провоженіе подіаческое не бываетъ для того, что святитель ѿздить къ празднику, къ Николѣ чудотворцу на Дворища, а литоргію поютъ, якоже и на самый праздникъ, а часы говорять вседневные съ тропари и кондаки и блаженна празднику и святому.

Въ среду вечеръ благовѣсть къ вечерни по воскресному указу, что писанъ въ святахъ. Начинаеть вечерню протопопъ съ протодіакономъ и поютъ съ литею по уставу, а вечерню и утреню и литоргію поютъ пѣвцы. На вечерни святитель облачается къ молебну, на облаченіи сакъ вседневной, а па молебнѣ поютъ канонъ Вознесенію. Благовѣсть къ заутрени за 5 часовъ дни; полунощницу поютъ (об. 317) молебномъ со статіями. На утреи святитель облачается къ каженію, на облаченіи сакъ болшіе круги, и бываетъ на величаніи каженіе по чину со свѣчами, свѣчи отъ ключарей, и допѣваются заутреню по уставу. Благовѣсть къ обѣднѣ въ началѣ 3-го часа дни и служитъ святитель литоргію по чину своимъ соборомъ; на облаченіи сакъ бѣлой. И подіаки на облаченіи и на мѣрѣ поютъ стихъ празднику и на литоргіи амбонное все демественое, а пѣвцы на оба лика литоргію поютъ демественную. И послѣ литоргіи провожаютъ святителя попть съ праздникомъ, а діаконъ съ понагією. И того дни у святителя въ Софійскомъ дому столь Софійскому всему собору, а за столомъ хлѣбъ Богородицынъ и чтеніе въ Торжественії. Того дни благовѣсть къ вечерни во уроченное время; трезвонъ во вся безъ болшихъ. Вечерню и утреву и литоргію поютъ по уставу.

(л. 318) Въ недѣлю 7-ю святыхъ отецъ вечерню съ литею и утреню и литоргію поютъ по уставу.

Въ среду 7-я недѣли по Пасцѣ посылаеть вѣсть (на полѣ: зри) ключарь къ игумену изъ середнихъ ¹ монастырей ѿхать на погребеніе къ Божіимъ домомъ. Въ среду къ четвергу въ монастырѣ у Рожества Христова поютъ по умершихъ панаходу, и въ четвертоикъ служить

¹ среднихъ.

объдину, и даетъ Божедомской прикащикъ игумену за панаходу и за службу гривну московскую на весь соборъ. Въ четвергъ вечеръ благовѣсть къ вечерни за 5 часовъ ночи. Прѣжжасть игуменъ съ своимъ діакономъ въ Софійскую вечерню въ соборъ и благословляется у святителя погребать въ Божіемъ дому умершихъ, и съ нимъ благословляются старосты поповскіе и діакони десяцкіе. И по благословеніи съѣжжаетъ игуменъ и съ нимъ старосты и діакони къ Божію дому и, прїехавъ, начинаютъ погребеніе по обычаю и поминаютъ на ектеніяхъ умершихъ по имяномъ; а которымъ (на полѣ: виждь) у Божедомского (об. 318) прикащика въ году умершимъ прибылымъ имѧ въ запискѣ неѣть, и тѣхъ поминави по прочтениіи имѧ: Господи, душа преставльшихъ рабъ своихъ, иже имена Ты, Господи, самъ вѣси, иже здѣ лежащихъ и повсюду православныхъ христіанъ, о нихже поминаніе творимъ; о простити имъ всякое согрѣшеніе и все до конца; и бываетъ погребеніе все по обычаю. И по погребеніи Божедомской прикащикъ покрываетъ умершихъ тѣло полотномъ, и по полотну игуменъ и священницы посыпаютъ землею. Потомъ поставляютъ столъ и на немъ кутью, и начинаютъ панаходу, и на ектеніяхъ поминаютъ умершихъ также, якоже и на погребеніи, и прежнихъ умершихъ, иже хощеть, и поютъ панаходу по уставу. И по отпѣтіи панаходы творять поклоненіе по умершихъ по чину, и по поклонехъ поминаетъ игуменъ умершихъ кутьею, и по немъ іерей и діакони, и по нихъ Божедомской (л. 319) прикащикъ и вси боголюбивіи мужіе. И даетъ Божедомской прикащикъ за провоженіе игумену гривна, игуменскому діакону 10 денегъ, иономарю 4 денги, старостамъ поповскимъ по 10 денегъ, десяцкимъ діакономъ по 6 денегъ, иономаремъ по 2 деньги, Рожественскому игумену 2 алтына.

Въ пятокъ 6-я недѣли благовѣсть къ вечерни во уроченное время; трезвонъ въ 5 колоколовъ. Вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу. На вечерни святитель облачается къ панаходѣ и послѣ вечерни поетъ святитель панаходу своимъ соборомъ по всѣхъ православныхъ христіанехъ.

Въ суботу благовѣсть къ объдини въ началѣ 3-го часа дни. Служить святитель литоргію своимъ соборомъ по всѣхъ православныхъ христіанехъ. Въ сій день (на полѣ: зри) ключари, пріемъ отъ святителя благословеніе, посылаютъ звонцовъ на Софійскихъ лошадѣхъ въ лѣсь по прутіе, и того дни звонцы ѿдѣть въ ключи. Благовѣсть къ вечерни во уроченное (об. 319) время. Къ вечерни и къ заутреніи и къ объдини къ церкви и отъ церкви провожаютъ святителя подіяки въ облаченіи съ пѣніемъ и со свѣчами по чину. Вечерию начинаетъ про-

топоинъ съ протодіякономъ и поють съ литією по уставу, а вечерню и утреню и літоргію поють пѣвцы. На вечерни святитель облачается къ молебну, на облachenіи сакъ болшіе круги; на молебнѣ канонъ поють Троицы. Благовѣсть къ заутрени за 5 часовъ дни. Полунощницу поють молебномъ со статіями, а канонъ во Охтаи троиченъ, за Достойно поють стихири: Царю небесный. На заутрени святитель облачается къ каженію, на облachenіи сакъ бѣлой, и кадить святитель на величаніи по чину со свѣчами, свѣчи отъ ключарей, а на валогѣ поставляють два полотенца: празникъ живоначалные Троицы да сществіе Святаго Духа на апостолы и допѣваютъ заутреню по уставу. Благовѣсть къ обѣдни въ началѣ 3-аго часа дни, и святитель (л. 320) служить літоргію своимъ соборомъ по чину. На облachenіи сакъ участочнай, а подіяки поють на облachenіи и на мѣрѣ стихи празнику и на літоргії все демественое амбонное, а пѣвцы правый ликъ літоргію поють домественную, а лѣвые строчную. И на літоргії на переносятъ сіоны и плащаницы. И, по причащеніи святыхъ Таинъ и по потреблевіи святителя доръ, ключарь пріемъ отъ святителя благословеніе и повелѣвастъ благовѣстити въ большой колоколь. И по отпустѣ літоргії святитель перемѣняетъ облachenіе, а на облachenіи сакъ бѣлой. И въ то время ключари пріемъ отъ святителя благословеніе и повелѣваютъ разстилати въ олтарі и по церкви прутіе и велять трезвонить во вся. Потомъ начинаеть вечерню пропоинъ съ протодіякономъ и вечерню поють пѣвцы. Святитель глаголеть молитвы вечерніе, и по молитвахъ и по ектеніи ризничей и діаконъ входать во олтарь, а святитель садеть на креслахъ. (об. 320) И въ стихѣры кадить пропоинъ съ протодіякономъ по обычаю, и по стихѣрахъ въ славнику бываєтъ выходъ съ кадиломъ по чину; святитель поддержимъ на мѣстѣ подіяки. И по каженіи входить во олтарь святитель по обычаю; пѣвцы поють исполайти и подіяки на амбонѣ Святая славы и въ олтарі подіяки поють исполайти. Святитель, пріемъ кадило, кадить престолъ окрестъ и олтарь весь по обычаю. Таже прохименъ великий. Но семъ протодіяконъ, предъ царскими дверми стоя, глаголеть: Наки и наки, преклоньши колѣнѣ, Господу помолимся; пѣвцы: Господи помилуй. И чтеть святитель молитвы близъ царскихъ дверей, преклоньши колѣнѣ на изголовье, а книгу положать на креслахъ на изголовье же, а подъ книгу положено мало листвія. И чтеть святитель молитвы по обычаю, а священницы каждо чтуть молитвы тай на своихъ мѣстахъ около престола. И по молитвахъ священницы въ стиховни розоблачаются (л. 321) и допѣваютъ вечерню по уставу. И отпустѣ глаголеть святитель вечерни средъ церкви, и по отпустѣ пѣвцы поють исполайти, а второй ликъ

многолѣтіе. Такоже розоблачається святитель по обычаю на мѣстѣ средь церкви; потімъ провожають святителя подіяки съ пѣніемъ и со свѣчами и попъ съ празникомъ, а діаконъ съ панагією. И того дні у святителя въ Софійскомъ дому столь Софійскому всemu собору, а за столомъ хлѣбъ Богородицынъ и членіе въ Богословъ.

Аще ли кто вопроситъ (на полѣ: вопросъ): чесо ради постилаются въ церквахъ многолиственое вѣтвіе древесъ въ день пятьдесятый, отвѣтъ: глаголуть убо иѣцы, яко двою ради вину таковос узаковиша быти. Новѣствуютъ убо сице. Понеже, рече, до воиплощенія Божія поклонялися людіе кусту и огню и инымъ тваремъ, а не Творцу всѣхъ и Богу, по Христовъ же рожествѣ умолкоша идолопоклоненіе и многобожіе еллинськос преста и отнюдь до конца исчезе; (об. 321) и сего ради, рече, въ день пятьдесятый постилаємъ листвіе и попираємъ ногами прежде бывшую еллинскую честь и покланяємся Творцу всѣхъ и Содѣтелю, а не твари. О семъ толико разсужденіе. Пріїдемъ убо ко другому толкованію; инако убо овіи глаголуть быти сему. Вмѣсто, рече, юдейскаго празника потченія сѣи творимъ, и сего ради, рече, здѣ уставися лежати на листу и попирати ногами прежде бывшій законъ, понеже убо ветхая, рече, вся мимоидоша и вся бывша нова. Азъ убо мню не тако сему толкованію быти; праведно судихъ малыми, елико вмѣстить мысль моя худая, разрѣшити яже о сихъ недоумѣніе. Реку бо сице: аще бы сего ради узакониша древеса многолиственая постилати во храмѣхъ на сей Троїческій празникъ, яко идолопоклоненіе преста; прилично бы творити сія на празникъ еже по плоти Христова (л. 322) покланяемаго рожества, понеже бо рожествомъ своимъ еллинское многобожіе устави и истреби, якоже бо и во Египтѣ пришествіемъ своимъ идолы сокруши. И подобно бы уже совокупити всякое многобожіе еллинское---не едино древо, но и огнь и камень и солнце и луну и иную тварь, почтенную ими: они убо не единому древу поклонялися и честно творили, но и прочимъ, о нихже предрекохомъ. Или бы аще того ради, рече, въ ветхомъ яко Люден празноваху потченіе кущъ, и то не право же мудрствуютъ и зѣло неискусно, понеже убо не въ поруганіе законъ сътворенъ отъ Бога, аще и на времѧ узакониша тогда, но да не творимъ его нынѣ и не ходимъ по немъ, а ругатися ему не подобаетъ, якоже и самъ Гдинородный рече: не придохъ разорити закона или пророки, но да исполнити. Аще что и непотребно нынѣ во христіянствѣ отъ закона того обрѣтается намъ, по евангельскому (об. 322) спасителному завѣщанію и святыхъ апостоль ученію, и сіе оставити и не творити того, а не ругатися богоданному сему закону. А о празницихъ убо юдейскихъ, аще

хощени навыкнути, азъ ти повѣмъ отъ писанія, и да навыкнеши, яко не сицевыя ради вины бысть таковое дѣйствіе. Тріе убо велицыи празники, творимыи во Іудеяхъ, рече законъ. По три краты въ лѣтѣ, рече, сотворите ми великий день: опрысноки спабдите седмь дній и по времени новомѣсечіе, въ той бо изыдосте изъ Египта; и великий день въ первыхъ жатвъ жить твоихъ, якоже съеши на нивѣ твоей; и великий день, скончанію преходящу лѣту, собраніе дѣлесь отъ нивъ твоихъ. Пасху убо глаголю преведенія отъ Египта, сирѣчь, опрысноки творима въ первый мѣсяцъ лѣту, рекомый мартъ, въ той бо изведе Богъ люди своя изъ Египта. Вторый же по Пасцѣ празникъ Пятьдесятій (л. 323) апрѣля мѣсяца на воспоминаніе законнаго преданія. Пятидесятимъ днемъ минувшимъ отъ Чернаго затока преходженію ихъ, данъ бысть имъ законъ, и пустыннаго ради озлобленія и въ землю обѣтованную вхожденія вкусина тогда плода первіе и тако празникъ творяху рукоятія, сжѣ есть Пятикостія. Той же и недѣльный именуется, понеже Іудеи по закону седмь недѣль исчитаху и тако празноваху седмочисліе. Третій же празникъ, еже рече скончанію преходящу лѣту о составлении скинія, празноваху сентября мѣсяца, благодаряще о собраніи плодъ седмихъ мѣсяцъ, и скинія водружаху, сирѣчь колибы, по простому рещи, хижи или катагари, по солахъ своихъ ходящимъ и точила своя тогда собирающе, плоды наполняху и взимають отъ первого днѣа плодъ древа красенъ и вѣтвь финическую и вѣтви древа частаго листвія. И тако празноваху седмъ дній отъ 15 днѣа мѣсяца седьмаго и вси радовахуся (об. 323) и веселяхуся, воспоминающе пустынное житіе, понеже бо четыредесять лѣтъ тамо пребывающе въ колибахъ и многоразлично устроеми Богомъ. Той же празникъ и кущный именуется. И то мнѣ ся мнить, не сицевыя ради вины постилаемъ здѣ листвіе, ниже идолопоклоненія ради: не прилично бо отнюдь ни сему, ни оному; но сего ради убо, мню, таковое дѣйствіе узаконися. Понеже бо сотвори Богъ небо и землю и вся украшенія ихъ, и потомъ сотвори человѣка и оживотвори его, вдохну въ лицѣ его дыханія жизни, и устрои его надо всею тварію, якобы князя и властелина его постави, и вся ему покори и ничтоже остави ему непокорено и якоже и пѣснопѣвецъ вопіеть аки отъ лица Божія: Азъ рѣхъ бози, рече, будете и сынове Вышнаго вси; и сего ради, мню, на сей Троической празникъ постилаемъ листвіе, яко человѣка ради сотворено бысть украшеніе земнное, (л. 324) и покорено ему вся, и въ лѣпоту убо приносится листвіе на сей настоящій трисолнечный день, и постилается подъ ногами человѣческими, яко не ко иному чесому потребну сущу, не яко другое овощіе и всяко плодоносіе въ начатокъ временъ своихъ собранія

приносится въ дому іерейскія на благословеніе и въ честь сотворшему е и въ потребу человѣкомъ. Сіе же листвіе во время красования своего приносится и постилается въ храмъхъ, яко божественный присяжелный празникъ сей празнуется въ пачатокъ ликованія весны, во время новолиствія, понеже убо тогда всяка тварь обновляется, обращающеся на первое. И прилично убо сему нѣгдѣ отъ писаній повѣствуется: весны убо, рече, время начинается; воздухъ веселится, свѣтлостю блистаясь, растаявшу, рече, снѣгу и тихо вѣючу вѣтру, и тогда источницы въ пространыя потоки протекаютъ, съются жатвы и зеленѣются поля и новолиствіемъ (об. 324) облачаются древеса и отвсюду украшаются плоды земля и прочая. О семъ убо благодатию Христовою разсудихъ, слико мя вразуми Божественный Параклітъ, а въ божественныхъ писаніяхъ сего не обрѣтохъ: откуду начало пріять и коє ради вини сицевое постиланіе бысть. Аще ли кто отъ трудолюбцовъ доволно о семъ вѣсть, да и насъ просвѣтить и разрѣшить педоумѣніе напише. Азъ убо милю тако сему быти: яко и на Преображеніе Господне обычай имамы и на Успеніе пресвятаго Богородицы постилати съпо селвое сунце, тако убо и здѣ изволися постилать листвіе въ настоящее время его плодовъ и въ лѣщоту убо таковому твориму и въ честь человѣкомъ сіе отъ Творца и Содѣтеля даровася, яко вся красная міра сего человѣка ради сотворена суть, яко и самъ Творецъ и Владыка поносившимъ Ему книжникомъ рече о законѣ: ипъ человѣкъ, рече, сотворенъ суботы ради, но субота человѣка ради; также и вся (л. 325) тварь и украшніе земное человѣка ради устроено бысть и училено. И да видѣть человѣческій родъ непизреченніе человѣколюбіе Божіе, молитви своя къ Богу неослабно простираютъ, и плодъ благодаренія приносять, и къ Творцу своему вси вкушь любовию горятъ, понеже таковая устроися быти въ честь и славу человѣкомъ отъ Творца всѣхъ и Содѣтеля. Слава непизреченному человѣколюбію Божію, слава смотренію твоему, Владыко, слава непизреченному твоему милосердію во вѣки! Аминь.

Благовѣсть къ павечерни за два часа ночи, и павечерню поютъ по уставу, а канонъ Духу Святому поютъ по клиросомъ.

Въ понедѣлникъ благовѣсть къ заутрени за полѣ 4 часа дни, трезвонъ во вся, и поютъ утреню по уставу. Благовѣсть къ обѣдни (на полѣ: зри) въ началѣ третіаго часа дни. И святитель Ѵздитъ обѣдни служить въ Духовъ монастырь, и встрѣчаютъ святителя игуменъ з братиєю, да попъ въ ризахъ со крестомъ, да діаконъ въ стихари съ кадиломъ по обычаю. И святитель, вшедъ въ церковь, творить приходные поклоны (об. 325) и знаменуетъ и облачается по

чину; па облаченіи сакъ бѣлой. И по облаченіи поютъ молебень Духу Святому, и святитель святить воду по обычаю, и по освященіи водѣ ектенія и отпустъ. И по отпустѣ молебна казначей благословляется у святителя печатать святыхъ воды и просфиры. Потомъ святитель служить литоргію со властими по чину; на мѣрѣ подіяки поютъ стихи празнику и на литоргіи амбонное все демественое, а иѣвицы поютъ правый ликъ демествомъ, а лѣвый строчную. И того дни во обители Святаго Духа у игумена з братьею столь святителю и властемъ и всему Софійскому собору, а за столомъ хлѣбъ Богородицнъ и чепіс. И послѣ стола и хлѣба Богородицына о государьскомъ многолѣтнемъ здравіи чаши. Потомъ, въ церкви зпаменовався святитель у святыхъ иконъ, ѿдетъ въ домъ свой, славя Бога.

Во вторникъ послѣ литоргіи чистять изъ церкви прутіе и пашутъ церковь.

Въ недѣлю 8-ю всѣхъ святыхъ вечерня съ літією (л. 326) и утрению и литоргію поютъ по уставу. Благовѣсть къ обѣдни въ началѣ третіяго часа дни. Того дни (на полѣ: зри) благовѣсть къ вечерни въ началѣ 11-го часа дни и вечерню и павечерню поютъ по уставу. И бываетъ того дни вечеръ ходъ къ Софїи, Премудрости Божіи: отъ шести соборовъ со кресты ходать старосты, койждо отъ своего собору. Въ благовѣсть Софійской повелѣвасть койждо староста у себя въ соборѣ благовѣстить на соборъ, и собираются койжде въ соборы своя, всѣ попы и діяконы всего града отъ своихъ церквей. И по другомъ Софійскомъ звону велить койждо староста во вся звонить, койждо у своего собору, и поднимаютъ кресты по чину и начинаятъ молебень, а на молебнѣ, идучи, поютъ каноны Успенію Богородицы да Никитѣ епископу и Іоанну архіепископу, да койждо прилагаютъ и своему храму канонъ, а въ соборѣхъ старосты на отпустехъ вспоминаютъ тѣхъ же святыхъ, кому въ ходу (об. 326) каноны пѣты. И по Богъ Господь идутъ со кресты къ соборной церкви къ Софїи, Премудрости Божіи, и въ то время звонять на Софійской колоколни во вся. И, пришедъ со кресты, ставятца священницы въ Корсунской паперти до уреченного времени. И, по пропѣтіи вечерни и павечерни, ключарь повелить каменнаго города цпомъ и діякономъ облачитца, и поднимаютъ кресты: 1-е крестъ выносной да Софію, Неопалимую купину да крестъ благословящей на блюдѣ и воду святую. И по Достойнѣ протопопъ на павечерни облачаетца и попы и діяконы и по отпустѣ павечерни творять прощеніе и помянникъ. Егда же начнутъ глаголати помянникъ, въ то время повелить ключарь со кресты выходить изъ олтаря и, вышедъ, ставятца противъ